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Milano, 19 luglio 2018 

 
 
Comunicazione n. 13/2018 
 
 

Oggetto: Ritorna l’esonero dallo split payment per i 
professionisti 
 
 
Gentili Clienti, 

con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del decreto Dignità (D.L. n. 
87/2018), a decorrere dal 15 luglio 2018 viene abolita l’applicazione del 
meccanismo dello split payment per i professionisti che effettuano 
prestazioni nei confronti della Pubblica Amministrazione. 

L’art. 11 del decreto legge in esame prevede il ripristino del previgente 
esonero dal meccanismo dello split payment con riguardo ai compensi per 
prestazioni di servizi assoggettati a ritenuta alla fonte a titolo di imposta 
sul reddito e a titolo d’acconto.  

 
L’abolizione interessa i professionisti che fatturano nei confronti della 

Pubblica Amministrazione ovvero degli altri soggetti elencati all’interno 
dell’art. 17-ter del decreto IVA: 

 
1. enti pubblici economici nazionali, regionali e locali, comprese le aziende 

speciali e le aziende pubbliche di servizi alla persona; 
2. fondazioni partecipate da Pubbliche amministrazioni per una percentuale 

complessiva del fondo di dotazione non inferiore al 70%; 
3. società controllate di fatto direttamente dalla Presidenza del Consiglio dei 

Ministri o dai Ministeri; 
4. società controllate di diritto, direttamente o indirettamente, da Pubbliche 

amministrazioni o da enti e società di cui ai punti 1, 2, 3 e 5; 
5. società partecipate, per una percentuale complessiva del capitale non 

inferiore al 70% da Pubbliche amministrazioni o da enti e società di cui ai 
punti 1, 2, 3, 4; 

6. società quotate inserite nell’indice FTSE MIB della Borsa Italiana 
identificate ai fini IVA; con decreto del Ministero dell’economia e delle 
finanze può essere individuato un indice alternativo di riferimento per il 
mercato azionario. 

 

I professionisti torneranno ad applicare il regime ordinario, ovvero 
riprenderanno a fatturare con l’esposizione dell’IVA. Il cliente pagherà il 
professionista per l’intero ammontare (IVA compresa), trattenendo l’importo 
relativo alla ritenuta operata, e il professionista fornitore riverserà l’IVA a 
seguito della liquidazione del periodo. 
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Le nuove esclusioni si applicano alle operazioni per le quali è emessa fattura a decorrere dal 15 
luglio 2018, in quanto primo giorno successivo alla data di entrata in vigore del decreto. 

 Pertanto, le prestazioni per le quali è emessa fattura sino al 14 luglio 2018, da parte di professionisti e 
altri lavoratori autonomi, sono soggette alle regole dello split payment anche se il corrispettivo non è ancora 
stato pagato.  

 
 

Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento in merito, inviamo con l’occasione i migliori saluti. 
 

Studio Triberti Colombo & Associati 

  

 

 

 


